QYZIKH A" AYKEIOY - Auvaukh oe pa didotaon ewpyadr¢ Twavvng

AYNAMIKH ZE MIA AIAZTAZH

OEQPIA

1. a) Ti ovopaloupe dUvapn;
B) Ti1 mpénel va yvwpiloupe yia Thv weplypdpi ThC:
v) T1 civai o gopéac Tn¢ dUvaunc;
d) TMoia cival n povada Tng dUvaung Kai Ti ekppalel;

ATT: a) AUvapn ovopdloupe Tnv aitia, Tou pmopei va HeTaPAAEl ThV KIVNTIKA KaTdoTtaon &-
vOC OWHATOC A va TO TTAPAHOPPWOEIL.

p) H dUvaun civar diavuopatikd HéyeOog
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® yId ThV TTEPIYPAPN TNG TIPETTEI va YVWPIlOUpE : 4 e KarevBuvon { Kot
|k AevOvvon

e Inpeio epappoync
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v) Bopéac AéyeTal h euBeia Tdvw aTnv omoia evepyei

n 80van = — T

8) Movadda pétpnong Tng duvaung (oto S.I.) €ivai To 1 Newton
(o optauéc tou INewton Ba doBel mapakdtw)

2. Tlote o1 duvapeic Aéyovrai:
Zuyypapuikég: Ouopponeg. Avripponeg: Toeg; AvTiOeTeg: ouvTpéxouoeg

O1 duvdueic Aéyovrai:
e YuyypapHikéC, 6Tav evepyoUv oThv idia euBcia (O popéa)
e Ouodppomeg, 6Tav £xouv idia kareuBuvon
e AvTipporneg, 0Tav £xouv avtiBeTn kaTeUBuvon
e ‘Toecg, 6Tav €xouv idlo péETPO Kal idia kaTeUBuvan
e AvTiOeTeg, oTav éxouv idio HETPO Kal avTiOeTn kaTewBuvon
e Y UVTPEXOUOEC, OTAV Ol YOPEIC TOUG TTEPVOUV aTd To idio onpeio
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Fi=4H

FeoN Fi=5H
* Forar] (F1,F2,F3,Fa) Eivai ouyypappikéc

(F1,F2,F3): Eivai opdppoTeg

Iposoy (F1.F4), (F2,F4), (F3,F4): Eivar avrippomeg
Abo aviibetes eivor wévra aviipporneg, (F1,F2): Eivai ioeg kai
0ALG dvO avtippores dev givau TAVTO, O

(Fs,F4): Eivai avriBeTeg

vriBsteg

(F1,F2): Eivai ouvtpéxouoeg, utéd ywvia

3. Ti ovopalerai ouviotapévn duvapn; Kai 11 ouvioTwoeg;

ATT Zuviotapévn (ZF A For) duo A TepioadTepwy duvdpewy, TTou evepyoUv aTo idio owpa,
ovopdaloupe Tn dUvapn ekeivn Tou av AgiToupyei Hovn TnG, TTpokaAei To id1o amoTéAsopa
He auTo Tou mpokdaAoUv o1 dAAeg duvdpeig padi.
O1 duvdpeigc Tou avTikadIoTd n ouvioTapévn AéyovTdl OUVIOTWOEG.

4. Ti ovopaletar oUVOeon Kkai TI avaAluon duvapewv;

ATT: ZuvBeon duvduewy, ovopdloupe Tn diadikaacia Tou akoAouBoUue yia va PpoUle Tn ouvi-
oTapévn Toug
AvaAuon dUvapng, ovopdloupe Tn diadikaagia Tou akoAouBoupe yia va PpoUlE TIC Guvi-
oTwoeg duvapelg.

5. TTwg ppiokoupe Tn ouvioTapévn duo N TEPIOTOTEPWY O’UYYpC(l.ILIIKdN duvapswv

‘Oztav o1 dvvapeig ppickovror Oreg 6TOV 1010
e [pdgoupe IF = F_l’ + F_z) + F_s) + o F_V’ TPOCAVUTOMGNEVO GEova, T,(')TS ;mop,m')v Vo,

&yovv OgTikn (+) 1 apvnTiky (-) Popa.

To pétpo TG dVVaUNS, GVVOSEVOPEVO 0T

10 TPooNN6 TG AéyeTon AAYEPPUKN TIUN

e Kdvoupe aAyeppikh avTiKaTaoTaon ——

e To mpoonuo Tou amoTeAéopartog kaBopilel TN Yopd ThG CUVICTAUEVNG
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TTapddeiyua ) -
ZF=F1+F2+ F3 +F4

XF Fi=1IN
Fi~10N 41.*:. FidN  EF=+14+3+4-10
«— F»=3N YF = —2 Newton

6. TTwg Ppiokoupe TN ouvioTapévn duo duvapewv wou oxnuatilouv Tuxaia vwvia
(extoc UAng)

e Tpagpoupe ZF =F, +F,

e Kdvoupe Tn HéBodo mapaAAnAoypdppou — 1 S1aYDVIOG TOV TapPaiinNioypaupov
OTOTEAEL TH GOVIGTOUEVH TWV OVOVAUEWDY

e To pétpo Tn¢ ouviotapévng Oa civar: XF = \/F§+F§ + 2F,.F,.0uve

Fanue

o H 31e0Buvon Tng ouvioTapévng Ba eivar: £ = F1+Fa0uve

7. Tlweg pPpiokoupe TN ouvioTapévn duo duvapewv mou oxnpartiouv wiid 900

e Tpapoupe XF=F, +F,

e Kdvoupe Tn péBodo mapaAAnAoypdppou  — 3 S1aYAVIOS TOV TAPaIInioypaupuon
ATOTELEL TH GOVIGTOUEVI] TWV OVVIUEDY

e To pétpo TnC ouvioTapévng Ba eivar: XZF = /F§+F§ *

e H 3iclBuvon Tn¢ ouvioTapévng Oa civar: e@l = i—i *

* MIpoKUTTTOUV amé Toug yevikoUg TUTOUC TG mponyoUuevn epdrtnang Bétovtag ¢=90°
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8. Tlig Biarumiverai o 1% véjiog Tou Newton:

ATT: Av n ouvioTapévn Twyv duVAPEWY TTOU doKoUVTal o€ €va owpa cival pndév (ﬁ') =0),
T6TE To owpa (av npepoloe), Ba ouvexioel va npepei i (av kKivouvtav), Ba ouvexioel va Kivei-
- Ta¢ EuBUypappn Opahh Kivhon (@ = 0). AuTé 10xUel kai avTioTpogd.

¢ vopoc tou Newton
VOWOC TNC adPavelac

9. T ovopaloupe _:

ATT: H 1816TnTa ou éxouv Ta owyara va diathpoUv ThV KIVATIKA Toug katdoTtaon apeTd-
PANTn AéyeTai adpdveia.

e Av éva owpa sival akivnto, Oa ouvexioel va civail akivnto, 600 dev Tou aokeiTai
Suvapn (ZF = 0)

e Av éva owpa Kiveital, Ba ouvexioel va Kiveital (Le ataBeph taxutnta, kavovtac E.O.K.),
600 dev Tou aokeital dUvapn (ZF = 0)
Tn Wtnta auth meptypdpet o 1°¢ vépog tou Newton, yi' autd Aéyetat Kat vépog thg adpd-
velag

e Métpo TnC adpaveiag evog owparog sivar n ydla Tou.
AnAadn éva owpa mou éxet peydAn pada mapouaidlet Kat HEydAn adpavela
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10. TTwg diatuniveral o _

ATT:
Av n ouvioTapévn Twy Suvdpswy Tou aokoUvTal o éva owpa AEN eivar pndév (ﬁ # 0), 161¢
To owpa AEN 3iatnpei TNV KIVATIKA Tou KaTdoTaon otaBeph, aAAd Tn petapdiier (d # 0).

Tnv KWATIKA Kataataon eVo¢ owHaTog, TNV TEPLYPAPEL N TaxUTNTa.
Otav petaPdAAetaL h KWNTIKA KaTtdataon ToTe petaPdAretat n taxu-
™ta (LeyaAwvel, pikpaivet A aAdalel kateuBuvan), dnAadn To owpa a-

/’ /’ A_>U
TOKTd emTaxuvan (a@ = I)

Ta 8uo autd pevédn (ZF) kai (&) éxouv axéon aitiag - amoTeAéoparog Kar £Xouv Thv
_— ) E_’F
idla katevBuvon. (ZF =m.a n |a = —

e ‘Otav h paZa (M) Tou owyarog eivar oTaBepn, ToTe Ta peyédn A kar XF giva

avahoya, svw
e 6tav n ouviotapévn duvaun (XF) civai otaBeph, ToTE Ta peyéOn A kai M civai

avTioTpOYwe avaloya.

* O aguvteAeatric avadoylag m tng mapamdavw axéong m = XF /a amoteAel Tov oplauo
NG adpavelaknc padag Tou owpatog
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11. Aiepeivnon Tng oxéonc 2F = m.d

L & Akivnto, &v uy =0 1%
N ZF:ma_) At — N ’ Nopo
e AVIXYF=0——a=0=4v=0=>U=1, M HOS

,  — Newton
E.OK. acvug + 0
*F=mid

e AVIF = Xtalepb ——=1d = Xtabfepd ——— EvO.O0uaid Metafalilousvn

SF=m.d

e AV IF # Ztabspty —=1d # Zralsp| —— Metafaiiopsvny OXI opaié

12. Tloia eival kai Tw¢ opileTal n povada PETpnong Tng dUvaung:

e H povada pétpnong the duvaung (oto S.I.) civai To 1 Newton.
e 1 Newton Aépe Tn dUvapn ekeivn Tou av aokeitar oe owpa pdlag m=1Kg, Tou mpoodidel
emITdxuvon a=1m/s?

_> ﬁ
O opiopd¢g mpokUTTEl ATé TOov TUTTO ZF = m.a

¥

1Newton = 1Kgr.1m/s?

13. T eivai To Papo¢ evog owparoc;

Kocwclco'ppgo’;y

Bdpo¢ evoc owparog, ovopdloupe Tn dUvapn pe Tnv otroia n 'n
£AKEI TO owpa. Shpe_ Ag

/.

B

e To Pdpog eival KATakOpUYo He Popd TPOC To KEVTPO ThG NG

o MeTapdAAeTal ge To Yewypa@iko TTAATOG Kal To UYog
(to pdpog evég awpatog pewvetat mAnaaloviag Tov Lonue-
pwo tng I'ng, emiong pewvetat avePaivoviag ge UYOUETPO)
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14. a)Ti ovopaloupe eAelBepn mTWwon;
P)T1 eival n emrTaxuvon Tng PapuTnrac;
y)TTolo¢ eivai o TUmo¢ Tou Pdpouc:
O)TI yvwpiopara éxel Kal Tw¢ HeTAPAAMAETaI N emiTaxuvon TnG PaplTnrac;
£)Ti kivnon civai n eAelOepn nTWoN;
o1)TTolo1 TUmo! 10XUOUV OoTNV €AcUBepn mTWON;

a). EAcUBepn Twon ovopdloupe Thy Kivhon Tou Kdvel €éva owpa 6Tav apAveTal Xwpic ap-
XIKA TaxutnTa va kivhOei e€aitiac MONO Tou Ppdpoug Tou, XWpiC va Tou aoKeiTal kapia dAAn
ouvapn.

p). Emitaxuvon tng Paputhtag (g), ovopdaloupe TNV £MITAXUVON TTOU ATTIOKTA £va owpa oTav
eKTEAEI eAeUBepN TTTWON.

é ﬁ
v). Z1hv eAelBepn rTwaon o 2° vépog Tou Newton JF=m.a

—

ﬁ
TIAipVel Th HOPYHh B=m - g (tumog Tou Papoug)

n Hovadkn duvaun mou evepyel ato owpa elvat Tto Pdpog, dnAadn JF=B
N EMTAXUVON TOU amoKTd To awpa eivat n emdxuvan tng Paputntac, dnAadh d = g

3). ATé Tov TUTTO Tou PAPOUC @aiveTal 6TI N eMITAXUVON TS PapUTNTAC g , OTTWE Kal To Pd-
po¢ § gival d1dvuopa KaTakopuWo e popd TPoC TAd KATW Kdal HeTAPAAAETAI e TO YEwypa-
@IKO TAATOC Kal To UYoC.

Mia Ta péoa yewypagikd wAdTh (45°) kai 7o Uyoc Thg BdAacoag éxel TNV TiA g=9,81m/s?

H emitdxuvon Tng paputnrtag civar ave€aptntn améd to pdpog (B) kar Tn pdla (m), apol o Ad-
vo¢ B/m civai otaBepoc.

‘Evo1 6Aa Ta owpata, 6Tav apAvovTdl va Kavouv eAcUBeph TITwon, amd To id1o0 UYog Kal aTov
id10 TOTTO, MEPTOUV OTO €3AYOC TAUTOXPOVA.

£). ZTnv eAelBepn TTWoN N emiITdXuvon (emtdxuvon the Papltntag g) eivai oTaBeph™. Etor
n kivhon auth eivar yia  EuBuypauun OuaAd Emitaxuvépevn Xwpic apxIKA TaxuTtnTd.

v=g-t * H emuwdyovon e Bopotn-
tag Oewpeiton otabepn dtav n
o1). E€iowoeic eAeUBepNC TITWONG: KOTOKOPLON LETOTOMION -
0 VOl GYETIKA LUKPT
Ay ==-g - t?
y > g




